

# “蝶贝蕾”受骗者八成是大学生

“静海靠近天津市区，东临滨海新区，通过网络招聘等方式，容易引诱着急找工作又不了解情况的大学生。当地城中村多，便于传销隐匿和控制新

人。”有反传销人士说，解救的上百名受骗者中，80%是大学生。8月6日，静海组织开展打击传销“凌晨行动”，发现传销窝点301处，清理63名传销人员。



静海曹官庄村北枣树林深处，十多名为传销人员搭着简易帐篷，在野外逃避打击。

## ■传销窝点：墙上写着“成王败寇”

“带新朋友的路上注意不要和陌生人说话”、“要提前跟领导(组织者)发短信，不要谈论家里的环境。”

——传销笔记

60多岁的静海人老张也说不清楚，传销到底怎么开始的。

“忽然感觉静海搞传销的遍地都是。”他形容，近几年白天一出门，环路周边、104国道旁，常有几十号甚至上百人一伙，抱着被子，出去集会上课。

8月4日下午，大口子门村西北角毗邻国道处，靠近水坑的一间红顶小屋，无门，玻璃窗碎裂。屋内水泥墙上写有“成王败寇”等字样，燃烧后的蚊香和扑克牌散落在地上。小屋旁干涸的水沟

里，遗弃着几床被子。村民指认，这里曾是传销人员上课的地点。

距此约400米的一处废品回收站内，是传销窝点。屋内杂乱无人，堆满垃圾。

翻过回收站后门的垃圾小山，是两排平房大院。传销宿舍紧挨厕所，共9间，每3间一组，用废弃的铁门围起。

曾陷入传销的多名受骗者描述，这样的环境在静海传销窝点很普遍，一间屋子睡十几个受骗者，一日三顿是馒头咸菜。

窝点屋内墙面满是“鸡汤文”：“激情成就梦想”、“人生苦短，必须勇敢。笑口常开，及时行乐。”也有一些传销笔记、计算公式。另一间宿舍还留有求职简历、成员名单和传销笔记。笔记详细记录“邀约”“引线人”“带朋友”等话术：“这个行业是个百分之百成功的行业”、“带新朋友的路上注意不要和陌生人说话”、“提前跟领导发短信，不要谈论家里的环境”等。

## ■传销人员：“现在不挣钱，以后能挣几百万”

“这些人凌晨四五点躲出去，夜里十点以后回来。由于查得严，今年来，传销人员明显减少，但仍有出没。”

——当地村民

静海西南方向的上三里村，百余处平房院落紧邻而建，分布密集，几条狭窄的村道从中隔开。多名村民提到，传销团伙在村里及周边租下民房搞传销。“几乎都是外地口音的年轻人，几个人一组，早出晚归，躲到外面讲课。”

村卫生室一名医生介绍，搞传销的人特征明显，一般凌晨四五点躲出去，夜里十点以后回来。“二三十个年轻人结伴走在

村路上，抱着被褥，衣服脏兮兮，必是传销团伙”。由于警方查得严，今年来，村里传销人员明显减少，但仍有出没。

传销人员常到附近小超市购物，方便面、水、火腿肠等是常备品。他们称，“我们干的是直销，卖化妆品。这个村子有好多家，各做各的，每个公司做法不一样。”其中一人说，“公司”要求不严，不会打人，有吃有喝。“想回家是可以走的，我是不想走。”

## ■“蝶贝蕾”：三两天就被骗进来一个

“来的第一天，组织会强迫新人打电话报平安，并强调已离开天津，全程有数人监视。”

——传销受害者

静海传销中，“蝶贝蕾”尤以为盛。据平安天津官方微博通报，该传销组织规模庞大，等级分工明确，涉及全国多个省市，参与者达7000余人。其中，在静海及周边地区发展传销人员达1600余人，占比近23%。

早在2006年，“蝶贝蕾”传销案被山东聊城警方破获，涉案者达50余万人，涉案金额20亿，犯

罪嫌疑人遍布30多个城市，是彼时全国破获的最大传销案。

“三两天就会被骗进来一个。有人在外面避警时趁人不注意逃跑，也有人晚上翻墙逃跑（传销人员一般租住低矮平房，两米多高）。受害者说，很多人没跑掉又被抓回来，踏上几脚，再遭‘大佬’一顿训斥，并面临更严格的监视。

“洗脑”是传销的重要环节。受害者介绍，通常是潜移默化中受到影响，比如平时会聊“怎么成功”类的话题，吃饭时强制规定每人都要讲话，讲怎么提高身价等。“进传销后要交钱，很多人交了钱觉得不甘心，只能继续干了”。此外，新人入会，先将手机控制起来，每次通话，全程有人盯着，一旦用完立马收走。

## ■传销“围城”：静海传销案占全市过半

“今年以来，破获传销犯罪案件81起，刑拘252人，清理窝点168个，遣散1160人，解救被骗参与传销人员160名。”

——天津警方

据中国裁判文书网站收录，2012年至今，天津法院一审审结的231件传销案，116件发生在静海，占比过半。此外，16个区中，距静海较近的武清区（25件）、滨海新区（25件）、西青区（13件），传销案件也相对较多。

《中国工商报》2015年1月报道，静海自2008年以来，累计取缔传销窝点1300个，教育遣返参与传销人员3.5万人次，解救300人。天津警方表示，2015年、2016年，累计刑拘传销者近400人。今年来，破获传销犯罪案件81起，刑拘252人，清理窝点168个，遣散1160人，解救被

骗人员160名。

多名熟知静海传销的反传销人士介绍，静海距天津市区36公里，外来务工人员较多，给了传销滋生的土壤。公开数据显示，静海总人口近80万，其中外来人口占比近25%。

资深反传销人士李旭分析，静海靠近天津市区，东临滨海新区，交通便利，物价房租低廉，平房城中村较多，适合传销生存，便于传销隐匿和控制新人。此外，通过网络招聘等邀约新人到天津市区或滨海新区，再转移至静海，着急找工作的大学生，不会怀疑太多。

## ■升级扩张：待业大学生成行骗目标

“此前传销通过拉熟人方式，现在以陌生人为主，通过网络，受骗大学生群体占80%。”

——反传销人士

静海传销13年来，洗脑模式并没有变化，主要是邀约方式变化。多名反传销人士介绍，静海传销属北派传销，一个很大的特点是控制人身自由。新人外出，都会有两个“老人”陪着，带到偏远地方进行集会活动。

“以往传销拉的是熟人，现在都是陌生人，约会、网聊、旅游、招聘，随便骗。”海啸说，如今传销“寻找目标”一般通过QQ群和招聘网站。李旭回忆，2015年之前，都属于静海传销比较猖獗时期，经常有成群结队的传销人员出去上课，基本处于半公开化。这两年随着静海严打，传销越来越隐蔽，转入地下。

较明显的是，受害者群体发

生较大变化。以往主要是农村打工青年，现在则以大学生为主。

出租车司机老陈曾拉过多名从传销组织里逃出来的大学生，送去天津站坐车。遇到这样的情况，有时他会不要钱。

反传销人士老王解救过上百名受骗者，当中80%都是大学生。

也有一些受骗者，遭遇暴力甚至死亡。中国裁判文书网提到，2014年，满某等人被传销人员以找工作为名骗至静海，多次遭受殴打。在被安排“郊游”返回途中，三人趁机逃跑。路上遇到水坑，满某不会游泳，在坑边绕行时，不慎落水溺亡。

（据新京报）